

ОСОБЕННОСТИ ПРОИЗВОДСТВА ОТДЕЛЬНЫХ СЛЕДСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ВИДЕОКОНФЕРЕНЦСВЯЗИ

Л. Ф. Лазутина

(Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»,
кафедра юриспруденции)

В статье исследуется проблема организации, проведения и закрепления органом уголовного преследования следственных действий – допроса, очной ставки, предъявлении для опознания лиц и (или) объектов с участием потерпевшего или свидетеля с применением ВКС.

В целях экономии бюджетных средств, оптимизации уголовного процесса, обеспечения безопасности участников уголовного процесса, внедрения в деятельность органов предварительного расследования современных информационных технологий Законом Республики Беларусь от 5 января 2016 г. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь (далее – УПК) дополнен нормами, регламентирующими порядок использования систем видеоконференцсвязи (далее – ВКС) при производстве отдельных следственных действий на стадии предварительного расследования (ст. 224-1 УПК) [1].

Национальным законодательством предусмотрена возможность применять ВКС при проведении допроса, очной ставки, предъявлении для опознания лиц и (или) объектов с участием потерпевшего или свидетеля при предварительном расследовании. Допрос иных участников уголовного процесса не предусмотрен. Вместе с тем поводы, при которых указанные следственные действия могут быть проведены дистанционно, строго ограничены. Для выполнения указанных следственных действия закон требует соблюдения определенных оснований. Это *невозможность прибытия* участника процесса, связанная, например, с заболеванием, инвалидностью, нахождением или проживанием на значительном расстоянии от места производства предварительного следствия.

Также это может быть связано с необходимостью обеспечить безопасность участников уголовного процесса и других лиц органом уголовного преследования, как того требует глава 8 УПК. Но здесь проведение следственных действий с использованием ВКС по данному основанию возможно при наличии достаточных данных, указывающих на то, что имеется реальная угроза убийства, применения насилия, уничтожения или повреждения имущества, осуществления других противоправных действий в отношении участника уголовного процесса, защищающего свои или представляемые права и интересы, а также иного участника уголовного процесса, членов его семьи и близких в связи с его участием в уголовном процессе. Особое внимание заслуживают следственные действия с участием потерпевших, свидетелей, являющихся несовершеннолетними.

Необходимо отметить, что, например, очную ставку с участием несовершеннолетнего потерпевшего, свидетеля целесообразно проводить в условиях бесконфликтности, отсутствия существенных противоречий по делу. Для повышения эффективности следственного действия и создания максимально комфортной атмосферы для несовершеннолетнего следует использовать специальные комнаты опроса.

В целях неукоснительного соблюдения прав граждан при применении указанных мер в отношении лица, участвующего в проведении следственных действий с использованием ВКС, должны соблюдаться условия, обеспечивающие его неузнаваемость путем изменения внешности и (или) голоса.

По действующему уголовно процессуальному законодательству сеанс ВКС обеспечивается следователем, в производстве которого находится дело, и должностным лицом, исполняющим поручение об оказании содействия в проведении следственного действия, о чем выносятся постановление.

Поскольку речь идет не просто о выполнении следственных действий, а следственных действий с применением ВКС, следователь должен быть готов к проведению самого действия. В частности, при производстве следственных действий с использованием таких программных продуктов, как Skype, Viber и др., необходимо обеспечить соблюдение требований УПК, в т. ч. ч. 4, 7 ст. 224-1 и подключение компьютерной техники к сети Интернет, привлечь при необходимости специалиста в области сопровождения сеанса связи. При проведении указанных выше следственных действий требуется от должностных лиц уголовного преследования профессиональных знаний не только УПК, но и технической составляющей. Особенности применения систем видеоконференцсвязи и их процессуальное оформление регламентированы ч. 3 ст. 224-1 УПК: допрос, очная ставка, предъявление для опознания лиц и (или) объектов с применением ВКС производятся в соответствии с требованиями ч. 3 ст. 192, ч. 2, 4, 7 ст. 193, ч. 1 ст. 202-1 (в части предъявления для опознания без участия понятых), ст.ст. 215-224 с учетом положений ст. 224-1 УПК [1].

Несмотря на то, что указанная норма действует практически более пяти лет, случаи производства следственных действий с использованием ВКС на сегодняшний день единичны. Основными препятствия-

ми использования современных возможностей, предоставленных УПК, являются: отсутствие технической возможности для качественного проведения таких следственных действий и необходимости их проведения на территории Республики Беларусь.

Вместе с тем, на современном этапе с учетом сложившейся ситуации в Республике Беларусь и других государствах нужно понимать, что использование систем видеоконференцсвязи при оказании международной правовой помощи также имеет немаловажное, а иногда и первостепенное значение. Ряд международных договоров, участником которых является Республика Беларусь, предусматривают возможность применения технических средств связи при оказании правовой помощи по уголовным делам.

Так, в соответствии с положениями ст. 6 Конвенции о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам от 7 октября 2002 г. Договаривающиеся Стороны оказывают взаимную правовую помощь путем выполнения процессуальных и иных действий, предусмотренных законодательством запрашиваемой Договаривающейся Стороны, в том числе с использованием видеосвязи, видеозаписи и иных технических средств. Право на использование по взаимному согласию в соответствии с внутренним законодательством Договаривающихся Сторон средств видеосвязи при оказании правовой помощи также вытекает из содержания ст. 105 Конвенции [2].

Бесспорно то, что проведение процессуального действия с использованием ВКС должно быть организовано способом, позволяющим фиксировать в режиме реального времени ход его проведения и окружающую обстановку, а также идентифицировать всех лиц, участвующих и присутствующих при этом, с целью наблюдения за их реакцией на конкретные показания и вопросы. Использование видеосвязи значительно ускоряет процесс получения доказательств, выполнения поручений (просьб) об оказании правовой помощи, позволяет сэкономить значительные бюджетные средства.

Одной из причин недостаточно активного использования ВКС при производстве предварительного расследования в Республике Беларусь можно назвать отсутствие четкой регламентации применения данных средств при осуществлении международного сотрудничества в ходе досудебного уголовного производства. Поэтому сегодня выполнения следственных действий с ВКС осуществляется не так часто, как могло бы быть. Следовательно, необходима скорейшая унификация процессов всех заинтересованных государств, в данном направлении. Справочно отметим, что 11 января 2022 г. Президент Российской Федерации подписал закон, регулирующий проведение допроса, очной ставки и опознания посредством видео-конференц-связи (ранее только онлайн-допрос).

Таким образом, видеоконференцсвязь при производстве отдельных следственных действий можно определить как высокотехнологичную систему, предназначенную для оперативной передачи по сетям электросвязи видео- и аудиоинформации с использованием средств вычислительной техники, получения полноэкранного изображения в реальном режиме времени и высококачественного звукового сопровождения с целью обеспечения дистанционного общения участников уголовного процесса.

Литература

1. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 16 июля 1999 г., № 295-З : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г. в ред. Закона Респ. Беларусь от 26.05.2021 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.
2. Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам, 7 окт. 2002 г., г. Кишинев // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. – 2003. – № 73. – 3/1462.